

“寻找成渝文旅新地标”大型活动特别报道

“无中生有”造出“中国死海”后
遂宁大英文旅产业如何“全域开花”？

11月，遂宁市大英县在文旅方面不断传来好消息：重点文旅项目浪漫地中海影视基地项目即将面世，“丝路神灯”大型山水实景剧即将迎来首场演出。而就在一个月前，宋风桃源精品示范村项目开园即成爆点，吸引了众多游客前往打卡。

继“无中生有”打造中国死海之后，地处资源匮乏的川中丘陵的大英县，正一步步创造出更多的文旅传奇：多个超级文旅IP落地、诸多荣誉光环加身。

从文旅基底薄弱，到成为全省首批十大旅游强县、第三批天府旅游名县、第二批四川省全域旅游示范区……大英是怎么做到的？日前，华西都市报、封面新闻记者走进大英，探寻背后的答案。

“从无到有”

大英文旅项目遍地开花

11月21日，大英县城几公里外的省级重点文旅项目丝路奇幻城的重点子项目——“丝路神灯”大型山水实景演出，工人正在抓紧调试演出设备，将于近期首演。据了解，负责演出舞台机械设备安装调试的是北京“双奥”技术团队。

不仅如此，太阳城、死海二期项目、卓筒井等多个文旅项目也正有序推进，其中，浪漫地中海影视基地即将面世。一个个超级文旅IP的落地，让大家对大英文旅发展有了更高的期待。

然而在建县之初，大英的文旅产业却是一片空白。2002年是大英县文旅产业发展的转折之年。该县通过招商引资，打造了与中东死海齐名的国家4A级景区——中国死海，该景区一亮相便吸引了众人的目光。此后连续5年的“五一”假期，中国死海的门票收入位居全省景区第一，成为全国创意旅游示范标杆，也为大英的文旅品牌和市场奠定了坚实的基础。

自“无中生有”造出中国死海后，大英就像打通了文旅的“任督二脉”，探索出了一条“打破自然资源依赖”的丘陵区沉浸式文旅发展路径。近年来，大英坚持把文旅项目作为文旅产业转方式、调结构的支撑引擎，依托亿年盐卤资源，打造出一个个全新的创意文旅IP；并



中国死海。大英县委宣传部供图

积极开展招商引资，支持文旅项目做大做强。据统计，目前当地现有在建文旅项目7个，包装储备项目31个，预计总投资约180亿元。

从“一无所有”到如今遍地开花，文旅已逐渐成为大英现代服务业的龙头、县域经济高质量发展的核心“增长极”。

城市加乡村

全域旅游绘就文旅发展新画卷

如今，站在文旅发展新的竞速赛道上，大英又将如何实现新的跨越？在大英县六届一次党代会上，明确提出要实施文旅融合“提质增效”行动，推动实现单极支撑向全域旅游跃升迈进。在其今年的政府报告中，指出要提升文旅吸引力，擦亮天府旅游名县金字招牌，全力建设全国知名旅游度假目的地。

具体到布局上，城内以建设重点文旅项目为抓手，城外以培育乡村旅游、近郊游为核心，推进农文旅深度融合，打造一批特色小镇、特色民宿及特色休闲基地。

距离大英县城约15公里的卓筒井镇，藏着一个天府旅游名村——为干屏村，而最近，它已蜕变成为“中国宋井桃源乡游第一村”。

今年以来，为干屏村立足千年卓筒

井文化、依托当地田桃产业，聚力打造“中国宋风古井桃源”项目。该项目是一个集现代农业、文化展示、旅游观光为一体的综合旅游度假区，将围绕盐卤康养胜地这一核心，陆续推出民宿文化、温泉度假、非遗研学等多项活动。该项目在9月30日正式开园后，很快成为又一网红打卡地。

“宋风桃源项目是农文旅融合的代表之一，将力争打造成乡村振兴精品示范村。”卓筒井镇镇长宋羽说。

位于大英县蓬莱镇的另一乡村旅游示范点——绿山微湖乐园已开园一年多。这座由返乡创业代表开发打造的综合性休闲度假乐园，自开业以来便以丰富的业态，吸引了当地和周边地区的众多单位及游客前往团建度假。

据绿山微湖负责人曹玲介绍，乐园不仅丰富了大英乃至遂宁周边地区的乡村旅游业态，更为当地村民增加了就业机会。目前，乐园还在细化提升，升级后的乐园也将成为大英发展农文旅产业、助推乡村振兴的领头雁。

因文旅而兴

建全国知名旅游度假目的地

无论是单极支撑还是全域旅游，无一名山大川的川中城市大英，因旅游而

名，因文旅而兴。

2021年，大英实现旅游总收入113.5亿元，接待游客1267余万人次，以旅游为主导的第三产业产值占GDP的比重达到40.7%。

从农业县到全省旅游强县，再到2021年获评天府旅游名县，大英背后的底气与动力源于何处？

去年年底，第五批国家工业遗产名单公布，有着“中国古代第五大发明”“世界石油钻井之父”的大英卓筒井成功入选。至此，这个从北宋时期传承下来的智慧遗址，已成为拥有国家级非物质文化遗产、全国重点文物保护单位、国家工业遗产等荣誉的“三国保”。目前，大英正持续抓好卓筒井的保护和开发，投入2000万元建设卓筒井国家级文物保护单位旅游基础设施项目，正加速推进卓筒井列入中国世界文化遗产预备名单。

除了卓筒井，置县历史悠久的大英，是古蜀国文明的发源地。大诗人贾岛任长江县（今大英县）主簿3年，为大英留下诗文无数。诗圣杜甫曾访友蓬莱，写下“秦岭愁回马，涪江醉泛船”的名句。

探古访今，区位优势也是大英文旅的发展基础之一。距成都114公里，距重庆189公里，位于成渝地区1.5小时经济圈的大英，正处在成渝地区双城经济圈的黄金节点。县内“三横三纵”外联大通道及“三环九射”县域大铁路的建设完善，也为大英文旅跨越式发展提供了强大的动能。

随着成渝地区双城经济圈建设如火如荼，站在文旅发展新的竞速赛道上，大英积极融入巴蜀文化旅游走廊发展战略，坚定落实省第十二次党代会关于“统筹文化事业和文旅产业发展”的决策部署，围绕建设“全国知名旅游目的地”目标，持续推动文旅深度融合，推动大英从“单点旅游、过路旅游”向“多极旅游、全域旅游”迈进跃升，进一步擦亮天府旅游名县这块“金字招牌”，打造中国创意休闲度假旅游新标杆。

值得期待的是，未来，漂中国死海、赏桃之天天、观千年卓筒井、听丝绸之路的声声驼铃……在大英，皆可实现。

华西都市报-封面新闻记者 王越欣

300米可见绿地 500米直入公园

大英在公园中建城市

11月21日，站在遂宁市大英县魁山上的蓬莱公园，县城的初冬景致尽收眼底。趁着暖阳，前来公园散步享受阳光、慢游赏景的群众络绎不绝。立足群众需求，大英县在去年启动蓬莱公园提档升级改造项目，投资上亿元。

去年8月，遂宁市第八次党代会作出筑“三城”兴“三都”、加速升腾“成渝之星”的决策部署，擘画了遂宁高质量发展的宏伟蓝图。去年以来，大英县围绕“打造成遂协同发展先行区”，以实施公园城市“对标建设”行动为抓手，对城市形态、色彩风貌、建筑立面、夜间照明等规划管控，刻画“大开大阖、显山露水、高低错落、疏密有致”的城市格局。

人行天桥安电梯
便民同时缓堵提“颜值”

1月29日下午，大英县蓬莱商业街

人行天桥正式开放通行。春节期间，大量居民通过人行天桥过街，街口拥堵情况明显改善。“老居民小区人很多，居民买菜、孩子上幼儿园都在商业街内。以往都是直穿马路，人车混行很不安全。”58岁的大英居民李女士说。

为了方便群众出行，不久后，该人行天桥实施临时封闭，加装电梯。

作为西部为数甚少的给人行天桥装电梯的区县，大英此举不是没有受到过质疑。在设计方案公示之初，便有人提出意见，“装电梯成本和维护费用都很贵，不如用到其他方面。”对此，大英县住建局曾予以回应，电梯的安装是为了方便群众。城市提档升级、建设发展的红利，应该人人共享。

时至今日，站在蓬莱商业街人行天桥上，可见桥下车流秩序井然，群众过路安全无虞。特别是入夜后，天桥上的

璀璨流光，美不胜收，彰显出城市魅力，该天桥也成为了新晋网红打卡点。

以花扮靓城市
实施“五花”景观建设

11月21日，记者点开手机地图软件，输入“大英县”，地图标注上，印象园、政府广场、小溪河文化公园、白鹤公园、鄆江湿地公园、蓬莱公园、双龙公园等大大小小的公园、绿地错落分布于主城区。

其中位于大英县城南部的蓬莱公园，也叫魁山公园，“寺中有园，园中有寺”。站在知名景点魁山寺极目，县城尽收眼底。

蓬莱公园面积约49.78万平方米，公园绿化面积占总面积的80%。园内建有3000米长的环山道路，2000多米的步云梯和长90米宽25米、面积2250平方米的公园广场，以及长50米、宽18米的

儿童乐园。2021年，改造后的蓬莱公园保留了山体风貌特征，延续人文历史记忆，实现了由“单一的山体公园”向“城市后花园”的转变。

据大英县相关负责人介绍，目前，行走在大英县城，300米可见绿地、500米直入公园、一年四季赏鲜花。同时，大英以花靓城，坚持“留白”与“增绿”并重，新增城市绿地1.8万平方米，打造旅游廊道、休闲绿道等15公里，建设口袋公园5处，完成海绵城市建设项目4个。实施城市花点、花带、花街、花廊、花园“五花”景观建设，面积5万平方米，形成了“两带三园多节点”绿地休闲场景。

据悉，在“城市能级全面提升”对标竞进行动中，大英县涉及市政基础设施建设并且已经在建的项目共计15个，计划总投资52亿元。

华西都市报-封面新闻记者 王祥龙 刘虎